与亲生妈妈"擦肩而过"

"我不想再忘记她的样子。"

在徐剑锋的床头,贴了很多张照片。一个圆脸女人,头发里夹着白发,眼睛有些空洞,总爱望着远处。渐老的岁月里,她逐渐清瘦,瘦到能看到手背上筋脉分明。不过,她笑起来很好看。

那是3月5日,大家告诉徐剑锋,照片里的这个女人就是他的妈妈杨素慧。他们还告诉徐剑锋,杨素慧已经于2017年去世,因肺癌倒在了寻子路上。徐剑锋脑子一片空白。照片里的这个女人,徐剑锋并不感到陌生。6年前,他与杨素慧明明有过"一面之缘"。

2016年,徐剑锋在网络上看到杨素慧苦苦寻子的故事,并且发现杨素慧手中的照片很像小时候的自己。他就给杨素慧打了一通电话,"我觉得自己就是你的儿子,但不管我是不是你的儿子,我都想找时间去看看你。"

"当时也有一个孩子在找杨素慧认 亲,据说概率比较大。"而徐剑锋正在出 海打鱼,所以此事就暂时搁置了。

2017年1月23日,徐剑锋记得很清楚。那一夜他躺在床上辗转难眠,就拿出手机随便翻看。凌晨3时30分,徐剑锋刷到他备注为"寻子杨姐"的一条朋友圈。"妈妈的朋友们大家好,我是杨素慧的女儿,我妈妈刚刚走了。感谢所有认识我妈妈帮助过我妈妈的朋友们。愿你们永远健康!"凌晨3时38分,徐剑锋在这条朋友圈下写下了第一条评论:"一路走好杨阿姨。"

"你说这是命吗?"徐剑锋不停地反 问自己。

2022年3月6日,作为杨素慧的"难友",杜小华赶到浙江台州,将找到徐剑锋的消息"告诉"杨素慧。而杜小华就是电影《亲爱的》原型之一,他还没有找到自己的孩子,但在寻子路上,一直在帮助别人寻找孩子。在这个寻亲群体中,他们称呼彼此为"难友"。

此时,因为疫情,徐剑锋还留在这些 年他一直生活的广东惠州。手机这端,徐 剑锋说,"妈妈,你的剑锋回来了。"

手机那端,杨素慧的墓碑上刻着,"到此愿知万事空,但悲不见小剑锋;1991年6月年仅5岁(虚岁)的徐剑锋在广州南方大厦被拐。杨素慧28年风餐露宿,历经坎坷,泣血寻子,足迹踏及大江南北,多达20多个省市,她痛断肝肠,思子成病,长眠于此,心愿未了,含悲九泉……"

4岁被诱拐,两次逃命

一切都要拉回到35年前。

1987年,徐剑锋出生在浙江台州。妈妈杨素慧在台州当老师,父亲在广州做生意。1991年,父亲受伤,妈妈带着一双儿女到广州照顾他。谁也没料到,到广州一个多月,徐剑锋的命运会在这里发生转折。那天,父亲带着徐剑锋到广州南方大厦逛街。"两个'叔叔'跟爸爸聊天时,递给爸爸一根烟,后来爸爸就睡着了。"等到父亲醒来时,小剑锋已经被两个"叔叔"带走。

"晚上我们坐着车,不知道走了多远。"徐剑锋跟着他们走过一个又一个地方。一路上,两个"叔叔"会给徐剑锋买零食,买玩具。印象中,徐剑锋走了很长很长的石阶。石阶尽头是一间用草木搭建成的房子。他便和两个"叔叔"往下了,两个"叔叔"轮流外出,总有一个人留下来看着他。

"我感觉他们不是好人,就想着逃跑。" 第一次,他只知道自己要出去找妈妈。肚子 饿了,小剑锋就在路边蹲着哭。后来"叔叔" 追上来,徐剑锋被重新连哄带骗地带了回 去。后来,两个"叔叔"带着徐剑锋走过很多 人家。这些人家会上下打量小剑锋,让他说 话,让他跑步,甚至让他脱了衣服看看。"当 时我不知道他们在干吗。现在想想,自己就 像商品一样。"徐剑锋回忆。

第二次逃跑,徐剑锋朝着跟第一次相反的方向拼命跑,跑累了就躲起来。肚子饿了,他就到处去翻东西吃。徐剑锋不记得这样的流浪日子过了多长时间。后来,他跑到一个小渔村,遇见一个女人。她给小剑锋饭吃,拿家里两个儿子的衣服给他穿。

小渔村多了一个陌生孩子,流言蜚语 也多了起来。"被村里孩子欺负,我就跑回家告诉阿姨。阿姨说,我当你妈妈。"就这样,徐剑锋成了这个家庭的第五位成员。

妈妈倒在寻子路上



找到妈妈,却水成遗憾被拐31年后寻亲成功,母子已是阴阳两隔

35岁的徐剑锋,等来了一场"遗憾"的相聚。 手机这端,徐剑锋在广东惠州,"妈妈,你的剑 锋回来了。"

手机那端,是妈妈杨素慧的坟头,杨素慧就葬 在老家浙江台州。

4岁被诱拐,两次拼命逃跑终于逃离人贩子,独自流浪后被收养,错认"父亲"……历经波折,徐剑锋终于找到了自己的亲生妈妈。

遗憾的是,妈妈杨素慧已经离世。更令人唏嘘的是,徐剑锋曾与杨素慧有过"一面之缘"……

3月13日,徐剑锋从广东开车回到老家浙江台 州与亲人相见,而他也将重新梳理自己的人生。



徐剑锋终于找到妈妈,母子却已阴阳两隔。 图片均为受访者提供

小时候,徐剑锋总会梦到妈妈,但他看不清妈妈的样子。现在,徐剑锋的梦中,妈妈的样子逐渐清晰。这一夜,徐剑锋又梦到了妈妈杨素慧,"她双手抱腹,阵阵喊疼,那可怜兮兮的惨状虽然已经过去五年,但那情景却像一条鞭子抽打在我身上。"

"原来妈妈一直在找我。"这些天,对于妈妈杨素慧的故事碎片逐渐拼凑起来,徐剑锋内心的自卑感和"不安全感"逐渐融解。

徐剑锋丢失后,杨素慧夫妻离婚。杨素慧选择留在广州,就在徐剑锋丢失的南方大厦打工。一旦得到线索,杨素慧就一个人跑出去寻找孩子。

"徐剑锋,1987年4月15日出生。1991年6月5日在广东省广州市南方大厦百货商场一楼被人拐走23年了。不知在何方?希望好心人知情人告诉。"寻亲路上,杨素慧总是穿着印有寻子信息的衣服。

2012年、《亲爱的》原型之一杜小华第一次见到杨素慧。杜小华回忆说:"杨大姐,就是那种不会放过任何机会的寻子家长。"2013年,杜小华在广州又一次见到杨素慧。"那时候,杨大姐的状态不太好,脸色有些苍白,人很清瘦。她哭得太多,眼睛布满雾气的感觉。"后来,杨素慧左眼失明。2014年,杨素慧被确诊肺癌中期。她开始跟死神抢时间,唯一的希望就是在自己的有生之年能够找到儿子徐剑锋。

2017年,杨素慧抱憾离世,时年57岁。

杨素慧离世后,寻子家长们成了特殊的"代理",他们走到哪里,就帮杨素慧把寻子启事带到哪里。"徐剑锋,你在哪里?你的妈妈杨素慧已经倒在寻子路上,为了帮她完成遗愿,现在我们接力寻找……"

2022年3月,被拐31年的徐剑锋终于被找到。杜小华驱车赶到浙江台州,在杨素慧的坟前哭着告诉她:"大姐,我们把剑锋找回来了,你在地下可以安息了,你

的心愿我们总算帮你完成了……"

这些年他也一直在找妈妈

这些年,徐剑锋一直生活在广东惠州大亚湾的一个小渔村,而寻找妈妈几乎伴随着他整个成长过程。

徐剑锋从小就很懂事,早上在养母的早餐店帮忙后再去上学。毕业后,他跟着养父出海打鱼。到徐剑锋十七八岁的时候,养父母从电视上看到寻亲故事,便告诉他,"你已经长大了,如果想找妈妈,就去找吧。"其实在徐剑锋六七岁的时候,有两个陌生人找到他。"他们说是我的叔叔,但具体情况不明。"徐剑锋说。

2018年,有一个自称是徐剑锋父亲的人找来。"他讲述的线索跟我的身世很吻合,我就跟他认亲了。"但是,当徐剑锋跟着"父亲"回家时,他却在家人面前称,"这是我朋友的孩子"。徐剑锋担心打扰"父亲"的生活,就逐渐淡了联系。

2022年2月17日,徐剑锋接到警方电话。随后,他到公安局进行采血。3月5日,徐剑锋再次接到警方电话。"电话里说,DNA对比成功,我的亲生父母找到了。"徐剑锋这才知道自己的亲生妈妈是杨素慧。徐剑锋在社交平台上发文:"虽然生老病死是自然规律,可放在自己身上,却始终有点难以释怀,让人难以接受,妈妈不在了……"

3月7日,因疫情原因,警方主持徐剑锋和家人通过网络进行首次认亲。徐剑锋说:"连线的时候,就看到我们长得太像了。"徐剑锋目前已结婚生子,在广东惠州大亚湾一带工作。这些天,徐剑锋开始出现在直播中,"我希望一些孩子看到我和我妈妈的故事以后,能够趁着自己的妈妈还在,站出来找家,不要给自己留下遗憾。"

3月13日,徐剑锋开车从广东赶往老家 浙江台州。他说:"我会先去看望妈妈。"

刘政毕业于一所民办二本院校工程专业,在备考产生过程中逐渐对法律产产样。2015年,他来到"神一国的北大保安队,希望圆,他来到的北大保安队,希望圆,他来到的北大保安队,希望圆,他考问的北大法律梦;2016年,他对自己,一个名校法律梦;2016年,但对于一个考试是和一个考试是没有什么各金量的"。

2016年,首次参加司考,败 北。

2017年,参加末代司考,败 北。

2018年,法考元年,客观题 差1分,败北。 2019年,法考客观题通过,

主观题败北。 2020年,奋力备考主观题,

100分, 败北。 2021年, 客观题214分, 主 观110分, 上岸。

业资格证书》。在浩瀚的法学宇宙,刘政窥见了自己的渺小。法学院的物业工作让刘政接触到了中国法学界的各位"大佬",近距离聆听国家级精品课程,结识了北大法学院的优秀同学。他们或是在专业上给予刘政鼓励和指导,或是在能力、习惯方面给刘政巨大的影响。

щ

刚及而立之年的刘政,在许多职业中都摆爬滚打过。他盖过房子,在理发店打过。他盖过房子,在理发店打过。他盖过房子,在理发店找线下手,洗过车,发过传单,也当过流水稳感,"组装工人。"那个时候我从未有一一天台岭,"但是法考6年,我每一一天的学习,虚心求教。他的不可是人民大学在职场中国人民大学在职法中,发展的学位证书,这仍将是一场要战争。"得到法学是能干一辈子的。"

在工作中,富有"人情味"是刘政收到 最多的评价。上夜班时,他的一项工作是看 晚上11点督促同学们离开教室。但每次次 到学生们就学术问题讨论得热火朝司学生们就学术们超过,总是尽量为工作, 多争取一点时间。除了日常的物业工作,次 多争还是隐藏的公益达人。从2011年首累了20 会本献血证书。业余时间,刘政喜欢写相太 读书。除此以外,他还爱好曲艺,学习我生时 中的调味剂。" 据央视新闻



在北大法学院,刘政被称为"传奇小哥"。



扫码下载齐鲁壹点 找 记 者 上 壹 点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:洛菁